

中共菏泽市委主办 国内统一连续出版物号 CN 37-0067

中国菏泽网: www.heze.cn

2024年6月24日

星期一

知菏泽 绘天下

农历甲辰年五月十九

HEZE DAILY 第10024期 今日四版



山河新闻二维码

# “五十六个民族凝聚在一起就是中华民族共同体”

## ——习近平总书记青海、宁夏考察纪实

人民日报记者 杜尚泽 贺勇 新华社记者 张晓松 朱基钗

火车在宏阔的黄土高原上疾驰。它穿过山岭，同江河擦肩，驶过沉淀了厚重历史与璀璨文明的黄土地。

在延安出席中央军委政治工作会议之后，习近平总书记马不停蹄来到青海、宁夏。这次来西北，一条“铸牢中华民族共同体意识”的主线，贯穿始终。

“邦畿千里，维民所止。”辽阔的疆域是各民族共同开拓的。此刻，正是在共同开拓、耕耘、奋斗的土地上，去思考民族关系、民族工作，去探寻中华民族追求团结统一、矢志伟大复兴的内生动力。

调研时间的选择也颇具深意：今年是中国成立75周年。75年来，我国民族团结进步事业接续发展。五十六个民族如何在多元中铸就一体、在一体中百花齐放？调研，给出了答案。

下个月，进一步全面深化改革大幕将启。如何为推进中国式现代化进一步凝聚民族团结进步的力量？调研，给出了指引。青海和宁夏同属西部。就在两个月前，新时代推动西部大开发座谈会召开。在中国式现代化建设中奋力谱写西部大开发新篇章，调研进一步指明了方向。

学校、古刹、社区、民情、问计、明理，习近平总书记感慨：“五十六个民族，无论是这个民族还是那个民族，我们都是同一个大家庭，中华民族大家庭。要把中华民族共同体建设好。团结在一起，像石榴籽一样紧紧抱在一起。”

### 协作

#### “坚持全国一盘棋”

6月18日，到西宁第一站，总书记就来到果洛西宁市民族中学。

果洛，地处青海东南部，海拔高、气候恶劣、环境艰苦。上海投资，为果洛在西宁援建了一所寄宿制中学。

从1996年东西部扶贫协作拉开帷幕，到新时代升级为东西部协作；从给钱给物，到多层次、全方位、全方面的协作格局，资金流、资源流、技术流、人才流向西部奔涌。就拿青海来说，“党中央部署北京等6省市、清华大学等23所高校对口援青，其中教育援青实现了各学院、各地区、人才资金项目全覆盖”。

习近平总书记是亲历者、推动者。就在前不久，在山东博达医疗用品股份有限公司生产车间，记者看到浸泡、分割、合股、晾干、抛光等各种生产工艺有条不紊地进行。

山东博达医疗用品股份有限公司是单县经济开发区一家集研发、生产、销售为一体的缝合线专业生产企业。2004年企业开始深耕国内市场，次年随着研发出的数项专利产品投入市场，企业获得长足发展。

单县成立生物医药产业专项领导小组，按照重点产业发展“五年攻坚突破行动”要求，以百亿级产业集群为目标，以推进产业高质量发展为主线，坚持引进和培

育相结合的发展路径，坚持制造与研发并重，聚焦重点领域和重大项目，找准突破口和发力点，推动单县生物医药产业规模化、集群化、高端化发展。

多年来，山东博达与中科院、清华大学深度合作，所生产的缝合线拉力、相容性等指标均远高于同行指数。产品检测实验室及使用的生产设备，一直在同行业处于遥遥领先水平。公司销售部总经理孙方全介绍，目前企业年生产缝合线600万支以上，是最受国内市场青睐的缝合线品牌之一，这完全离不开科技力量的支撑。经历二十多年的成长之路，如今山东博达是国家高新技术企业，也是山东省“专精特新”中小企业。山东博达成长为

育相结合的发展路径，坚持制造与研发并重，聚焦重点领域和重大项目，找准突破口和发力点，推动单县生物医药产业规模化、集群化、高端化发展。

多年来，山东博达与中科院、清华大学深度合作，所生产的缝合线拉力、相容性等指标均远高于同行指数。产品检测实验室及使用的生产设备，一直在同行业处于遥遥领先水平。公司销售部总经理孙方全介绍，目前企业年生产缝合线600万支以上，是最受国内市场青睐的缝合线品牌之一，这完全离不开科技力量的支撑。经历二十多年的成长之路，如今山东博达是国家高新技术企业，也是山东省“专精特新”中小企业。山东博达成长为

育相结合的发展路径，坚持制造与研发并重，聚焦重点领域和重大项目，找准突破口和发力点，推动单县生物医药产业规模化、集群化、高端化发展。

多年来，山东博达与中科院、清华大学深度合作，所生产的缝合线拉力、相容性等指标均远高于同行指数。产品检测实验室及使用的生产设备，一直在同行业处于遥遥领先水平。公司销售部总经理孙方全介绍，目前企业年生产缝合线600万支以上，是最受国内市场青睐的缝合线品牌之一，这完全离不开科技力量的支撑。经历二十多年的成长之路，如今山东博达是国家高新技术企业，也是山东省“专精特新”中小企业。山东博达成长为

### 古刹

#### “弘扬爱国爱教优良传统”

青海，联结陇原，邻甘通川。自古便是多元文化交融、民族沟通交流的要道。西宁，地处社美的达坂山和拉脊山之间。聆听过唐蕃古道上的驼铃声，见证过历史风云的宏觉寺，就坐落在古城西宁的城西区。

寺前院落，宏觉寺民主管理委员会主任噶尔哇·阿旺桑波敬献哈达，僧人们提香炉、持宝伞，迎接习近平总书记。宏觉寺这座千年古刹，在增进历代中央政府与藏传佛教联系方面发挥了重要的桥梁纽带作用，也见证了我们的老一代革命家关心推动民族工作和宗教工作的光辉历史。

历经沧桑，弦歌不辍。习近平总书记参观了设于宏觉寺的青海省民族团结进步教育基地展陈。

“要向老一辈革命家学习，把新时代党的统战工作、民族工作、宗教工作做得更好。”

国家观、民族观、历史观、文化观、宗教观，一座古寺映照出历史演进和变迁的规律。习近平总书记强调：“要保护好这份珍贵的历史文化遗产，为铸牢中华民族共同体意识、促进民族团结进步作出新贡献。”

走出大殿，僧人们捧着哈达，欢送总书记。

“一个350度，一个300度。”

“你们班戴眼镜的多了一点。孩子们要注意保护好眼睛，加强体育锻炼。”

广场上，人山人海。师生们簇拥着总书记，如高原正午的阳光般热情。

“坚持全国一盘棋，相互帮助，特别是沿海地区要帮助西部地区，发达地区要帮助欠发达地区，都要找准角色。这其中，很重要的一个就是教育对口帮扶，要把孩子们培养好，这有深远的意义。”

查朗寺，见证了五星红旗升起后果洛草原翻天覆地的变化，也承载着宗教界人士和信教群众对党的拥戴之情。70多年来，查朗寺始终弘扬光荣传统，把爱国爱教作为立寺之本。

“这对做好民族工作、宗教工作还是有启发意义的。”习近平总书记强调，“要全面贯彻新时代党的宗教工作理论和方针政策，加强对宗教界思想政治引领。”

### 家园

#### “社会治理的重心应该放在基层”

社区，城市治理的最小单元，上面千条线，下面一根针。

19日下午，习近平总书记来到多民族聚居的银川市金凤区长城花园社区。70多年来，各民族联系的广度、深度前所未有，我国大散居、小聚居、交错杂居的民族人口分布格局不断深化。互嵌式的社会结构下，如何有序运行、和睦相处？百姓日子过得怎么样？

社区党群服务中心，一楼的便民服务厅、社区卫生站、爱心超市，二楼的“才艺室”、舞蹈室，总书记挨个屋子看。便民服务厅内，社区工作人员繁忙。有的做社保，有的沟通妇联的事，有的正处理老兵热线，有的刚入户家访回来。

老家在哪里，学什么专业，在社区干了多久，收入怎么样，属于什么用工性质，下一步有什么打算……习近平总书记问得格外细。

“现在社区工作，和过去比怎么样？”

“中央发了减负文件之后，社区填报的表格少了，工作更聚焦了。”

“社会治理的重心应该放在基层，城市里社区为老百姓服务最直接。”总书记亲切地说，“一个社区像一个大家庭一样。看到社区的队伍比较稳定，工作热情很高，我还是比较放心。社区党组织是党联系基层群众的神经末梢。社区党组织建好建强了，社区工作就有了主心骨。”

“才艺室”里剪纸、刺绣、纳鞋垫，舞蹈室里的民族歌舞节奏欢快。一静一动，勾勒了社区老年人的美好生活。

“社区要总结借鉴、创新思路，把为居民群众的服务做深做细做到位，努力越做越好。让退休居民既要老有所养、老有所乐，又要老有所为。”

## 今年前5个月我市外贸出口130亿元 同比增长19.4%

本报讯（记者 孔博）6月20日，记者从菏泽海关获悉，今年前5个月我市外贸出口130亿元，同比增长19.4%，增速位居全省第6位，高于全省平均增速7.8个百分点。

据了解，今年前5个月，全市农产品、机电产品出口增幅明显，机电产品出口31.4亿元，同比增长19.2%；农产品出口19.1亿元，同比增长34.9%；家具及其零件出口18亿元，同比增长13.1%。此外，我市劳动密集型产品出口28.8亿元，同比增长27.6%。

菏泽海关以“服务地方经济、助力企业发展”为核心理念，主动融入发展大局。积极打造便捷口岸，压缩通关时间，提高通关效率，今年前5个月菏泽海关出口货物整体通关时间为1.03小时，快于全省平均通关时间；贯彻落实降费退税政策，跟踪分析辖区外贸企业享受惠情况，前5个月共签发各类原产地证书9290份，同比增长15.13%，为辖区企业减免进口关税1.67亿元。

### 东明:全力以赴做好防汛抗旱工作

本报讯（通讯员 代明 刘汉功 记者 彭传军）6月18日，东明县马头镇种粮大户陈运高的农田里，两台抽水机正在进行浇水作业，与以往相比，今年他在自家的田间地头就能直接用上黄河水，这不仅提高了作业效率，也让夏播用水有了保障。

为切实抓好2024年度防汛抗旱工作，东明县及早成立了由政府主要领导任组长，分管负责同志任副组长，各相关单位、乡镇（街道）主要负责同志为成员的防汛抗旱工作领导小组，编制了《东明县2024年农业生产防汛抗旱工作应急预案》，每周召开专题会议，调度抗旱工作进展情况。6月份以来，县政府主要负责同志坚持每周到现场调度抗旱工作，现场协调解决困难问题，有效保障了全县农田灌溉取水工作。同时，积极发挥水利工程效益，扎实开展引蓄水工作，充分利用河湖水系连通工程，把“源头活水”送到田间地头。

为全面做好夏灌工作，自今年5月份开始，东明县水利部门就开始对辖区所有水利工程设施进行维修保养，并制定科学的配水计划和调度方案，根据用水计划和农户需求，实时优化和调整灌溉用水安排，确保让每一个水利工程都能够积极发挥效益。并积极向上沟通协调，争取多引多蓄黄河水，最大限度缩短灌溉周期，夏种期间，同潭引黄闸口引水2000万立方米，谢寨引黄闸口引水1000万立方米。对上级下达的引水指标合理分配，科学安排引黄灌区农业用水，对黄河水资源实行统一管理、统一调度，切实把灌溉水源用足用好。

同时，加强引黄渠道和设施的维护管理，确保设施正常运行，并根据黄河水情和农田灌溉需求，指导群众抢浇抢浇，确保引黄水量有效利用。对全县1.3万眼机井进行全面排查，着力解决井、泵、电等各类问题，确保农田灌溉机井正常使用。

### 夏粮收购有序推进

6月17日，菏泽市粮油中储粮库曹县分库，自动化传输线向仓库运送夏粮。据悉，麦收过后，我市夏粮收购工作有序推进，全市粮食和储备部门全力做好夏粮收购各项准备工作，协调充足资金，及时增开收购粮点，落实收购仓容13.56亿公斤，确保夏粮颗粒归仓。

据悉，麦收过后，我市夏粮收购工作有序推进，全市粮食和储备部门全力做好夏粮收购各项准备工作，协调充足资金，及时增开收购粮点，落实收购仓容13.56亿公斤，确保夏粮颗粒归仓。

### 孔子酒业 邀您一起读《论语》

子曰：“人之生也直，罔之生也幸而免。”

解读：孔子说：“人生存是由于正直，那些不正直的人也生存下来是由于他侥幸避免了灾祸。”

子曰：“人之生也直，罔之生也幸而免。”

解读：孔子说：“人生存是由于正直，那些不正直的人也生存下来是由于他侥幸避免了灾祸。”

子曰：“人之生也直，罔之生也幸而免。”

解读：孔子说：“人生存是由于正直，那些不正直的人也生存下来是由于他侥幸避免了灾祸。”

子曰：“人之生也直，罔之生也幸而免。”

解读：孔子说：“人生存是由于正直，那些不正直的人也生存下来是由于他侥幸避免了灾祸。”

子曰：“人之生也直，罔之生也幸而免。”

解读：孔子说：“人生存是由于正直，那些不正直的人也生存下来是由于他侥幸避免了灾祸。”

子曰：“人之生也直，罔之生也幸而免。”

解读：孔子说：“人生存是由于正直，那些不正直的人也生存下来是由于他侥幸避免了灾祸。”

子曰：“人之生也直，罔之生也幸而免。”

解读：孔子说：“人生存是由于